

陈香美 启动“万名肾科基层医生培训项目”

从一名乡村医生到我国著名肾脏病学家，她更能体会一名基层医生从事诊疗工作所面临的艰苦环境和求进步、求发展的条件缺失，2015年6月，她牵头启动了中华医师协会“万名肾科基层医生培训项目”。

活动开展两年多来，她始终不忘“多开一场培训就有更多的患者在基层医院获得更好治疗”的理念，场场培训亲临现场。

如今，“万名肾科基层医生培训项目”在她的带领下不断壮大，培训范围覆盖全国17个省1900余个县，成为培训肾科基层医生的中坚力量，截至2017年12月，“万名肾科基层医生培训项目”已培训超过1.8万名基层医生。

她是中国肾脏内科医师协会会长陈香美院士。

李兆申 我国首台遥控胶囊内镜机器人的研制者

他建立了东南沿海战区军事应激胃肠病防治网络，建立了慢性胰腺炎微创治疗新模式。

他不仅是医学大家，而且热衷于公益事业。他曾担任医疗队队长，在1998年抗洪中奋战洞庭湖畔2月有余。他率先在陆海空火箭军中开展胃肠疾病内镜普查，举办内镜医生规范化培训，为军内外医院培养专职内镜医生3000余人。他研制出我国首台遥控胶囊内镜机器人，率先提出“内镜体检”新概念。他每年作为医疗队专家巡回义诊，足迹遍布高原海岛，舰艇机场。

他是中国工程院院士、第二军医大学长海医院消化内科主任李兆申。

霍勇 挂念着中国的每一片贫困热土

他前往海拔3000米的甘南高原——甘肃省玛曲县，虽然高原缺氧，自然条件恶劣，仍徒步走过黄河大桥，驱车前往阿万仓乡，为牧民和僧人防病治病，奉献爱心。

自2013年至今，从甘南玛曲、云南维西、四川阿坝到四川甘孜，每一片热土都牵动着这位中年医生的心。多年来的公益之旅，占用了他大量的个人时间，甚至推掉省部委的会议投身公益，多次自掏腰包为基层医疗捐赠各类医疗物资。每次的公益活动，他都步履匆匆，生怕耽误一分钟的时间。他想利用有限的时间，给需要他的人民多尽一份力。

他是北京大学第一医院心内科及心脏中心主任霍勇教授。

陈静瑜 实施我国首例肺移植治疗肺气肿手术

他是我国第一例肺移植成功治疗肺气肿手术的术者。

他擅长肺部疾病的诊断治疗，如今，他已完成肺移植手术700多例。

2015年以来，他带领的肺移植团队应用我国公民脑死亡自愿爱心捐献肺源成功开展肺移植400余例，占全国同类手术的70%以上，手术成功率及患者术后生存率达到国际先进水平，奠定了中国肺移植团队在全球肺移植领域的领军地位。

作为第十二届全国人大代表，他扶持全国20个省、30多家医院开展肺移植手术，推动中国器官转运绿色通道的建立和尘肺病的诊疗救助。

他是南京医科大学附属无锡市人民医院副院长、北京中日友好医院肺移植中心副主任陈静瑜教授。

顾虹

西藏人心中的活菩萨

远赴日本和美国深造，15年海外留学和工作经历并未动摇她一颗为国报效的赤子之心；43岁，她放弃国外高薪毅然回国，填补了我国儿童心脏病肺动脉高压诊治的空白，并达到了国际领先水平，是我国肺动脉高压专家。2004年回国后，她一直坚守在西藏心脏病患儿筛查和诊治工作第一线，15次赴西藏义诊，创造了高原地区连续12个小时为7名患儿做手术的世界纪录，为西藏心脏病患儿撑起生的希望，被西藏人民称作“北京来的活菩萨”；她将公益事业作为自己日常生活的一部分，被许多小患者亲切喊作“顾妈妈”。

她是北京安贞医院小儿心脏内科教授顾虹。

郭立新 医学大家 科普先锋

他是我国内分泌代谢疾病领域的知名学者，他热衷公益事业，多次赴藏、宁、甘、新、蒙、滇等边远地区培训基层医师，参与义诊。他利用休息时间建立“立说新知”公众微信号，定期发布科普信息，并多次受邀央视等媒体进行科普讲座。他曾担任2013~2017年“联合国糖尿病日暨蓝光行动”中国区执行主席，为提高民众认知糖尿病、减少糖尿病的危害做出了贡献。

他是北京医院内分泌科主任郭立新。

2017 中国健康公益星

他们是一群热心公益事业的医者，怀抱着一颗救死扶伤的医者仁心，几十年如一日，默默地将自己的帮助给予需要的人。他们，让当下的医疗更温暖。

刘端祺 为我国姑息缓和事业鼓与呼

他是一位慈祥的大家长，在我国第一起吗啡医疗案中，他勇敢地“站出来”，以专业严谨的医学理论和丰富经验，通过法律手段厘清是非，为以吗啡为代表的阿片类药物、本属于正常诊疗行为的涉事医生、乃至我国姑息缓和事业事业的发展鼓与呼，与《医师报》牵头联手组织研讨会，推动了在中国合理使用吗啡的进程。

自2009年始，他作为华益慰专家医疗队的骨干成员，连续7年赴内蒙古边防巡诊，走遍沿途祖国北疆100多个哨所，为万余名边防官兵和各民族群众查体、诊疗疾病。他还将消化道内镜带到边防部队、青藏高原，为千余名患者进行了检查。

他是陆军总医院专家组成员刘端祺教授。

刘海鹰

6年 足迹遍布13个省份 39个贫困县市

他是我国首位获德国布劳恩奖学金的临床外科医师。除了专注于脊柱外科临床手术，他还致力于公益事业，通过创立健康公益基金会，开展脊柱病贫困患者医学救助和骨科医生培训项目。

6年来，基金会团队深入祖国中西部贫困地区，足迹遍布13个省份39个贫困县市，为4000余名脊柱病患者进行义诊；培训基层医生400余名，其中有数10位基层骨科医生成长为学科带头人；先后投入救助金额达到500万元以上；成功治愈78位贫困脊柱疾病重症患者，带来新生希望。

他是北京大学人民医院脊柱外科主任刘海鹰。

刘宏宇 医生的幸福 就是让患者转危为安

他潜心心血管外科临床工作，以其国内领先的诊疗水平和心脏移植技术、国际领先的先天性瓣膜外科手术水平，率先在黑龙江省开展包括器官捐献心脏移植在内的多项新技术。他常说：“医生的幸福，就是让患者转危为安！”他热衷公益，10余年救助先天性心脏病患儿近3000名；近3年培训黑龙江省1000多名心血管外科医生；他落实精准扶贫，构建黑龙江省心血管慢病管理体系，与基层医院联手，构建基层医院接初查、上级专家会诊、优质医疗资源共享的高效防控诊疗模式。

他是哈尔滨医科大学附属第一医院副院长刘宏宇教授。

郭艺芳 大力科普的坚守者

“提高群众的防病治病意识是改善全民健康状况的关键”，这是他一直坚守的信条。心血管疾病健康宣教与科普工作是他的兴趣与爱好。

他孜孜不倦，利用广播、电视、报刊等传统媒体与微博、微信等新媒体，以通俗而生动的语言讲解防治心血管病的常识，受到了广泛关注与好评。他建立了微信公众号，每日亲笔撰稿，推送科普短文，打造科学预防与合理治疗心血管疾病的阵地，针对日常生活中关于心血管健康的一些常见误区以及虚假宣传，耐心讲解、答疑解惑，帮助人们纠正错误观念，坚守至今。

近年来，他在心血管系统昼夜节律方面做了很多独创性研究工作，主持或参加了30余部指南性文件编纂，推动了心血管及相关疾病的规范化诊疗。

他是河北省人民医院副院长郭艺芳。